

История поселка от начала образования.



МДОУ «Светлячок»

Стаценская Л. В.

Славянка.

Г. Поляков

Глазасто манишь ты огнями
И я твоей судьбою горд.
Совсем недавними годами
Здесь был всего лишь малый флот.
Ведь ты не сжатая холмами,
Наоборот, на них стоишь,
Со смыслом строилась годами –
На бухту прямо ты глядишь.
Прекрасна ты в сиянье ясном,
Красива тоже при луне,
Но и в тумане ты чудесна,
Словно корабль на волне
В дали, горят огни завода
Мы входим в бухту как бы в ковш,
И ты встревожено и гордо
По – матерински меня ждешь,
Ты моя боль и моя радость,
Мой вечный пирс, моя стоянка,
Как сын всегда к тебе стремлюсь,
Моя любовь, моя Славянка.

Образование п. Славянка связано с освоением русскими побережья южного Приморья в 50 – 60 гг. прошлого века. До

- 50-х гг. Во второй половине 50-х гг. в далекий неизведанный край одна за другой отправлялись морские и сухопутные экспедиции. Они обследовали побережье Приморья. Одна из них – Уссурийская экспедиция К.Ф. Будогосского, следовавшая в 1859 году от рек Уссури и Сунгача и озера Ханка на восток и на юг до залива Посьета, впервые подняла русский флаг на берегу одной из бухт этого залива. Бухте дали имя Экспедиции.
- В 1860 г. морской экспедицией адмирала Лихачева в заливе Посьета был основан пост Новгородский.

Летом 1860 года, после основания Новгородского поста на берегу Славянского залива велись заготовки леса необходимого для бытовых построек. В окрестностях Новгородской гавани хорошего строевого леса не оказалось. Тогда было принято решение поискать его вдоль берега. Командир корвета «Гриденъ», оставленного для представительства русского флота в Приморье и для помощи жителям первых постов, лейтенант Г. Х. Егершельд нашел лес в Славянском заливе. С 24 июля по 1 августа 1860 года корвет стоял в гавани Брюс, о чем свидетельствует запись в судовом журнале. Матросы занимались заготовкой дров, сменяясь по очереди двумя командами, которые возглавляли прапорщики Колчак и Казаков. Помимо заготовок леса команда пополнила запасы пресной воды и сделала попытку найти уголь.

Тогда же, в 1860 году, на берегу бухты Золотой Рог русскими моряками был основан пост Владивосток. Эти события и явились причиной появления весной следующего 1861 года, станции, на пути от поста Новгородского до залива Славянского, для сообщения с постом Владивосток. Станция была построена в одной из бухт на берегу Славянского залива. Такое же название получил и вновь созданный пост. Со временем название несколько изменилось и населенный пункт, выросший из этого поста стали именовать Славянкой. Первыми жителями поста были присланные из Новгородской гавани, находившиеся там, в подчинении капитана Черкасского семь солдат четвертого линейного батальона. Новый пост, как и прочие первые русские военные поселения Приморья, выполнял задачу охраны владений России на Тихом океане. Но

- основное значение Славянского поста – быть связующим,
- промежуточным звеном между двумя основными портами
- России в Южном Приморье – Владивостоком и Новгородским
- (Посытом), сохранялось многие годы. Через Славянский пост
- перевозили почту, грузы из Новгородского поста во
- Владивосток и обратно, зимой по льду перегоняли скот. В
- дальнейшем с расширением процесса освоения Приморского
- края, с прибытием новых переселенцев, с ведением
- строительства во Владивостоке, возникновением новых
- населенных пунктов увеличилось количество грузов, почты,
- перевозимых через Славянку.

Официальной датой основания Славянки принято считать 1889 год. Эта дата оспаривается по приведенным выше фактам.

Население Славянки, в то время, было преимущественно военным, благодаря роли промежуточного пункта. Строительство, ведущееся в Славянке, отвечала нуждам военных. Гражданское население Славянки, на первых парах было преимущественно корейским. Это вполне объяснимо. Хлынувший из Кореи в 60 годы XIX века поток переселенцев, бежавших от голода и строгости государственного режима Кореи, оседал вблизи российских военных постов, где можно было найти защиту и прокормиться. По – сколько военное население Славянки не занималось обработкой земли, поселившиеся здесь корейцы, снабжали и вели торговлю с гарнизоном продуктами со своих земельных участков, занимались морским промыслом и извозом. Интересы жителей Славянки были связаны с гарнизоном. Местные жители не пекли хлеб, а скупали его у солдат гарнизона. Поселение, подобное Славянке, в те времена назывались урочищами. Они не имели характера сел, и население в них по своему составу приближалось к городскому из-за существования магазинов, складов, лавочек, ремесленных заведений, размещение войсковых частей. В дальнейшем пост, сохраняя значение промежуточного расширялся и согласно путеводителю и справочной книге Владивосток и Южно – Уссурийский округ Приморской области 1891 года выглядел уже так: «урочище

• Славянка с почтовою станцией и казармою одной ротой •
• седьмого батальона, квартирующего в урочище Новокиевском •
• имеет телеграфную станцию и смотрителя Интендантских •
• Продовольственных магазинов, служит передаточным пунктом •
• для пассажиров и грузов, следующих на запад. Здесь есть •
• мелочная торговля Альберса и Ренковый погреб. Крестьян •
• нет».

По результатам первой всеобщей переписи населения •
• российской империи, в 1897 году в урочище Славянка, •
• проживало 906 человек постоянного населения, из них мужчин •
• 865, женщин 41(под постоянным имелось в виду гражданское •
• население). Сверх того иностранных поданных 192 человека. В •
• 1907 году в Славянке уже проживало 1908 человек. Здесь были •
• почтово-телеграфное отделение, которое обслуживалось тремя •
• чиновниками, военный лазарет на 26 кроватей, церковно- •
• приходская школа, церковь и даже сберегательная касса с •
• девятью вкладчиками. Почтовый тракт, соединяющий село •
• Раздольное и урочище Посыт проходил через Славянку, •
• расположенную между двумя почтовыми станциями - •
• Черкасской и Рязановской. Два раза в неделю заходили суда •
• совершающие регулярные пассажирские рейсы между •
• Владивостоком и Посытом.

В 1913 году Славянка входила в состав Адиминской •
• волости. К этому году произошло резкое сокращение •
• численности гражданского населения Славянки до 300 человек.

В 1912 году в Славянке были построены военные •
• казармы, которые сохранились до настоящего времени. В них •
• располагается артполк. Строительство военных городков и •
• гарнизонов в районе велось до 1914 года, до начала Первой •
• Мировой войны. Октябрьская революция 1917 года и •
• Гражданская война прокатилась и по территории района, •
• поделило население на белых и красных. В 1920 году в поселке •
• Посыт высадились японцы. Японский гарнизон располагался и •
• в Славянке. От Дальзавода города Владивостока для •
• организации красного движения прибыло несколько •
• коммунистов во главе с Иваном Фомичевым. В феврале 1922 •
• года во время переговоров с белогвардейским офицерским •

морским постом Фомичев был ранен и доставлен в Янковский госпиталь (в этом здании сейчас находится универмаг нерпинского рыбкоопа). В апреле 1922 года в Славянке развернулись боевые действия между японцами и отрядами ополченцев красных партизан под руководством командира Васютина, который погиб в одной перестрелок, а ополченцы ушли в сопки до осени 1922 года.

В октябре 1922 года в Приморском крае установилась

Советская власть.

В первые годы Советской власти Славянка выглядела так: она занимала территорию 48 кв. верст. Коллективных хозяйств не имелось, индивидуальных 136, из них зажиточных 5, середняцких 11, бедняцких 20. В Славянке имелось почтово – телеграфное отделение с телефоном. Располагался районный сельсовет, соединяющий 4 населенных пункта: село Славянка 447 жителей, деревня Веселая поляна 140 жителей, деревня Мостовая 67, участок Усмойский 11 жителей. По национальности: русских 240, корейцев (русских поданных) 170, корейцев (иностранных поданных) 22, китайцев 45, эстонцев 106, латышей 27, немцев, татар и прочих 55. Итого 665 человек. В Славянке имелась школа, в которой было 2 учителя, фельдшерский пункт, изба читальня, частная лавка, кооператив, состоявший из 189 человек. Крестьянство в Славянке существовало за счет заработков от огородов. Постановлением президиума ВЦИК от 4 января 1926 года был образован Посытский район с центром в селе Славянка. 15 октября 1928 года районный центр перевели в село Новокиевское (п.Краскино). В 1926 году в Славянке была организована рыболовецкая артель «Веселая поляна», позднее объединенная с рыболовецкой артелью в бухте Наездник в рыболовецкий колхоз «Рыбак». Тогда же был организован рыбокомбинат «Славянка».

Бурное развитие поселка началось в 60 –е годы, когда началось строительство Славянского судоремонтного завода. Всего было отведено для строительства поселка и завода 86 гектар земли, включая морской пляж в бухте Манжур. С 1965 по 1970 гг. была проложена железнодорожная ветка Бамбурово

- - Славянка, появились строительные предприятия, зверосовхоз.
- Началось строительство парокотельной со складом ГСМ.
- 6 апреля 1970 года был открыт Славянский
- судоремонтный завод. В этом же году был установлен первый
- плавучий док. Была построена средняя школа на 1280 мест,
- ГПТУ 35 с общежитием, детский комбинат «Парус», база ТМТ,
- пионерский лагерь «Сатурн».

В 1973 году Славянка стала вновь районным центром. В 1975 году был построен широкоэкранный кинотеатр «Витязь». В 1977 году дом культуры Славянского СРЗ (ныне Центр детского творчества). В 1980 году в северном сквере центральной площади поселка Славянка был установлен памятник «Память 1938-1941-1945» в честь погибших героев земляков. В 1987 году была построена средняя школа №2, а в 1988 году был открыт Хасанский районный краеведческий музей.

Несмотря на то, что в стране и в поселке за последние 10 - 15 лет произошло многое перемен, Советский Союз стал Россией, Славянка является районным центром, самым многочисленным и крупным поселком в Хасанском районе.

Символом поселка Славянка является памятник «Память», скульптора Б. Г. Чеботарева и архитектора В. Н. Волкова.



СЛАВЯНСКИЙ СУДОРЕМОНТНЫЙ ЗАВОД

Дальневосточного ордена Ленина и
ордена Октябрьской Революции
морского пароходства

